

污染防治攻坚需要赓续奋斗

□陆新华

江海锐评

4月20日上午,市委、市政府召开深入打好污染防治攻坚战动员会,强调深入贯彻新发展理念,坚持系统观念,以碳达峰、碳中和为目标,突出抓好源头预防和治理,推进生态环境治理体系和治理能力现代化,为高质量建设美丽南通作出更大贡献。(4月21日《南通日报》)

经过三年的艰苦奋斗,我市打赢了污染防治攻坚战,取得的成绩可圈可点。生态底色绿意盎然,建成全国生态文明城市,空气质量连续三年位居全省首位,绿色发展成色更足,GDP含绿

量不断提升,生态建设得到习近平总书记点赞,这些都为高起点建设美丽南通奠定了坚实的基础。

今年是“十四五”的开局之年,是深入打好污染防治攻坚战的起步之年,全市上下不能有“歇一歇”“喘口气”“停一停”的思想,必须清醒地认识到,污染防治攻坚战是持久战,百姓对美好环境的诉求越来越高,很多深层次的环境问题亟待解决,因此,继续保持旺盛的工作热情,赓续奋斗,方能不断从胜利走向新的胜利。

在深入打好污染防治攻坚战的路上,不会一马平川,有很多领域需要继续攻坚。全市上下要有铁一般必胜的信念,矢志不渝,持之以恒狠抓落实、锲而

不舍寻求突破。尤其是聚焦人民群众反映强烈的突出环境问题,持续打好“蓝天、碧水、净土”保卫战,保持攻坚标准不降、力度不减、势头不衰,不断增强人民群众的获得感、幸福感。

污染防治攻坚不是哪个部门或是哪个人的事,要将生态优先切实落实转化为全社会的共同行动,将“绿水青山就是金山银山”的理念深入融合到产业发展、城乡建设、群众生活的方方面面,每个部

门、每个领域、每个行业都要怀揣铁一般的担当精神,以“咬定青山不放松”的韧

劲,高质量打赢每一个“局部战役”,积小胜为大胜,走出一条具有南通特色的绿

色发展道路。

要坚持底线思维,强化源头预防,实

施精准治污、科学治污、依法治污,从源头上大幅度减少污染排放总量,为高质量发展拓展生态空间、环境容量,确保环境质量持续好转;要完善“大数据+网格化+铁脚板”监管方式,提升地区和部门联合执法效能;要用好督察问责“利剑”,确保

攻坚成效经得起历史和人民的检验。

铁一般的信念是“定海神针”,铁一般的担当是“行事之责”,铁一般的作为是“修身之本”。深入打好污染防治攻坚战,就需要有志不改、道不变的坚定,就需要有一往无前、风雨无阻的坚韧。

相信在全市人民的共同努力下,赓续奋斗,乘势奋进,更高质量推进绿色低碳发展,就一定能再来一次生态环境的“沧桑巨变”。

观点声音

不久前,国外一段某汽车品牌车内摄像头拍摄的高清画面引发热议。网友表示,私家车内部属于私密空间,如果在毫不知情的情况下,在车内的一举一动都被摄像头记录下来,甚至上传云端,会让人没有安全感。智能网联汽车的发展前景令人期待,如何兼顾舒适性、便利性、安全性与用户隐私保护,是每一个汽车品牌的必答题。保护个人信息,需要给用户隐私加一把更精巧、更严密的“规则之锁”。这其中,不仅包括具体法律条文的增设、修改,也包括一套针对个人信息收集和处理的法治原则。顺应这一趋势,自觉将隐私保护关口前移到自身的日常经营中,企业才能走得长远。智能化、信息化背景下的便利与个人隐私保护,并非无法兼得。完善制度、堵塞漏洞,确立更加明确的规则,不断升级技术、强化监管,就能兴利除弊,充分发挥新一代信息技术的巨大优势,更好增进民生福祉。

——人民日报《保护用户隐私需要“规则之锁”》

最近,中国人流行的打招呼方式不再是“吃了吗”,而是“新冠疫苗打了吗?”中国仍然存在疫情输入和局部流行的风险。新冠肺炎对所有公众来说都是易感疾病,对于慢性病人群、老年人的合并重症率非常高,目前全球的病死率超过2%。世界不可能永远因病毒而封闭,在新冠疫苗接种率达到一定水平后,世界的开放重启势在必行。中国人应该接种多少剂疫苗才能建立起免疫屏障?按数学模型,如果新冠病毒传播数以3计算(即1名患者可传染3人),需要完成70%的疫苗接种,其群体免疫效果才基本达标,这是最低要求。我国疫苗产能足够让如此多人都打上疫苗,中国疫苗的安全性和有效性亦毋庸置疑。因此,让我们一起打疫苗吧,疫苗有必要打、供应量足够打、国家免费给大家打。对于管理者,打疫苗不是单纯追数据;对于接种者,打疫苗也不是为了贪“福利”小便宜。提高新冠疫苗接种率,是为了早日建立全民健康屏障,为了全世界早日恢复正常运行。

——经济日报《“一起打疫苗”,安全且必要》

鼓吹“山头茶”“特效茶”,盛行“办事茶”“送礼茶”,渲染“投资茶”“金融茶”……春茶上市时节,记者对茶叶市场调查发现,打着各类名目的营销乱象层出不穷。不少茶叶质量难辨、价格混乱,很多已超越饮用范畴,甚至沦为类金融产品流通。当茶叶不再是一般商品,而过多成为体现面子、积攒票子的艺术品、收藏品和投资品,产生的危害不仅在于干扰市场健康发展,还可能潜藏腐败风险、成为圈钱骗局。前些年,“房住不炒”“酒喝不炒”的倡议被反复提出,现在来看,茶是用来喝的,不是用来“炒”的也应予以强调。茶产业要想健康发展,首先必须回归初心,为最广大的消费人群提供好的产品,而不能走向高价、走向忽悠。可喜的是,今年以来,一些地方的茶叶流通协会纷纷发出倡议,号召企业自觉抵制天价茶、过度包装、夸大宣传等行为。再加上农业、市场监管、纪委等部门的工作合力,相信未来茶界胡乱炒作的行为将得到有效遏制。

——新华每日电讯《茶叶需要“炒做”不需要“炒作”》

有话直说

让后排安全带不再成为摆设

□鹿之知

无论是驾驶员还是乘客,无论是坐前排还是后排,无论是在高速公路还是城市道路,驾乘人员都要系好安全带。日前,江苏交警发布消息,将全面推动客运车辆驾乘人员全程规范系好安全带。(4月21日《江海晚报》)

“安全带”是司乘人员的“救命绳”和“保险带”。系好安全带,这既是自身安全的需要,也是交通法规的要求。《中华人民共和国道路交通安全法》第五十一条规定,机动车行驶时,乘坐人员应当按规定使用安全带。现实生活中,大部分驾驶人和副驾驶乘员已经养成了上车先系安全带的良好习惯,但后排乘坐人往往忽视系安全带的重要性,甚至有人为了避免系安全带而选择坐后排。

公安部交管局调查显示:不系安全带已成为道路交通事故致死的第三大原因,仅次于超速行驶和疲劳驾驶。

近年来,贵州省遵义市绥阳县在巩固脱贫成果过程中,强化签约家庭医生作用,400多名家庭医生组成百余支“党员服务队”,进村入户为曾经的建档立卡贫困户提供免费健康指导、送医送药等服务,使全县37900多名曾经的建档立卡贫困群众享受到便捷的医疗卫生服务。



近年来,贵州省遵义市绥阳县在巩固脱贫成果过程中,强化签约家庭医生作用,400多名家庭医生组成百余支“党员服务队”,进村入户为曾经的建档立卡贫困户提供免费健康指导、送医送药等服务,使全县37900多名曾经的建档立卡贫困群众享受到便捷的医疗卫生服务。

(据《人民日报》)

读书,敲开改变命运之门

□孙小二

“把书念下去”的努力和执着精神深深感动,这种直抵人心的精神光芒,像许多人心中寻梦的不灭灯火。

“把书念下去”让我们对读书有了更深思考。读书是为了什么?这个问题有很多答案,但最根本的回答是“读书改变命运”,对于寒门学子而言更是如此。没有任何渠道、办法、捷径能够替代读书获取知识。汲取知识营养,丰富知识储备,必须多读书、常读书,将读书作为一辈子的修炼、修行。如果你认为“读书无用”,放弃获取知识,那么在未来的人生中,你拿什么去和别人竞争?知识是我们最大的竞争力,提高知识竞争力的根本途径就是读书。

读书改变命运不是狭义上的经济回报,读书的更大意义在于,陶冶性情,升华思想,开发心智,丰盈人生,饱满精神,为他人做有益的事情,为社会贡献价值,这些都不是用金钱能衡量的。

热点快评

焦港河海安段水质从2018年的劣V类,提升至去年III类标准,水质实现三年大提升,越来越多的鸟类、鱼儿“落户”在这里,美了乡村、活了资源,走出一条人水和谐之路。(4月20日《南通日报》)

像焦港河海安段一样,透过一组组数据、一幕幕场景,南通水环境质量取得了“看得见、摸得着、感知得到”的喜人变化,书写出生态文明的“水样本”。

一个“治”字,道出了实现水环境“质的提升”的总路径。这几年,我市坚决向污染宣战,坚持把提升水环境作为改善群众生活质量的增长点、美丽南通建设的发力点,围绕

以“水”为笔书写生态画卷

□徐剑锋

水生态保护修复、水环境改善提升,打出组合拳,作出新探索。从河长制到断面长制,从控源截污到排口纳管,从清淤治水到河涌保洁,黑臭河道逐步消失,水环境突出问题得到有效化解,呈现出“水清岸绿景美”的初步成效。

水环境治理是“病去如抽丝”的渐进过程,既要拿出壮士断腕的决心,更要保持滴水穿石的韧劲。打赢“碧水攻坚战”任重而道远,要紧盯水环境隐患、紧抓水处理投入、紧扣水安全保障,打起十二分精神,以最严措施、最硬手段、最严问责精准发力,持续突破长期性、累积性、反反复复的问题。一方面要在“一河湖

一策”上下功夫,对标群众反映的突出问题,盯住断面水质的主要指标,一项一项分析溯源,一条一条对症下药,通过夯实管长远、管根本的创新性措施,切实做到无盲区、无死角、无缝隙;另一方面要“全水城施策”上下功夫,树牢治水大局观、整体观,用系统思维共担职责,水岸联动、条块联动、区域联动,真正走出一条人水和谐的新时代绿色发展之路。

南通因水而兴、因水而美,既有长江奔腾,也有河网阡陌。擦亮“水韵南通”的城市名片,不仅要植入文化基因,而且要注入生态元素,充分利用富有地域特色的生态资源和环

境特质,依托天然水景观和历史人文景点,推动水文化与全域旅游的深度融合,以点带面,以点促面,打造一批生态美丽河湖,努力实现山水相依、城水相融、人水相亲。

“水韵南通”,有你会更美。每一个南通人都是水环境建设的参与者、共享者,要坚持从我做起,从点滴小事做起,既要用“生态+”理念护河,更要以争当“民间河长”和志愿者的实际行动管河,加快形成齐抓共治的新格局,共同维护好来之不易的治水成效。

以“水”为笔绘就美丽南通的壮美生态画卷,是民之所盼、政之所向,需要我们不断调整整治水思路,完善治水体系,善作善成、久久为功。

为留守儿童的健康成长
撑起一片蓝天

学习雷锋 奉献他人 提升自己

中央文明办

人民日报社